

сдружаване и създаване на малки предприятия. Нагледен пример представлява изпълнената с много драматизъм дейност на възпитаника на Петербургската политехника Георги Смилов, който води почти война за създаване на малка фабрика за „вакса и благовонни сапуни“ в Търново³³.

През средата на века у нас идват и много чуждестранни инженери /главно французи и немци/ със задачи по разработването на минните находища, построяването на железопътните линии, пътищата, картографирането на страната и др. Те се явяват и като носители на техническата информация, която жадно се поглъща от местното население. Това не остава незабелязано и от възрожденския печат, който охотно запознава обществеността с дейността на тези специалисти, поощрявайки по този начин много българчета към овладяването на нови, технически професии.

Публикуват се и материали в почти всички отрасли на тогавашната индустрия - хранителна, пивоварна, текстилна, химическа и др. Така например само в областта на химията и химическата индустрия /новост по това време/ в нашия възрожденски печат се поместват в проучените от нас 14 вестника /Дунав, Източно време, Турция, Македония, Напредък, Право, Зорница, Свобода, Время, Век, Цариградски вестник, Независимост, Въсток, България/ и 10 списания /Читалище, Знание, Ден, Ступан, Училище, Български книжици, Летоструй, Общ труд, България и Славянско единство/ над 80 заглавия, като половината от тях са посветени на приложната химия и химическата индустрия. Ще посочим само някои по-характерни заглавия като „Химическо наименование“ от А. Рачев и Л. Павлов³⁴, представляващо кратък анализ на цялата химия, „Химията в делата на селското стопанство“ от Васил Икономов³⁵, химията на Димитър Енчев, преводна химия на Д. Веженев, статиите на Ст. Бобчев³⁶, „Физико-химически опит против пожара“ от д-р Христо Стамболски³⁷. Многобройни са статиите за различни практически цели - вадене на петна, производство на мастило, цимент, хинин, стъкло, хартия, смоли, барут, преработка на нефт и т. н.³⁸ Разказва се за фабрики за спирт, захар, кибрит, свещи, сапун, бои, фаянс и други, работещи в различни градове.

Подобно е положението и в другите области на технико-икономическото развитие в България, намерили отражение във възрожденския периодичен печат.

Тогавашните вестници и списания отделят голямо внимание и на аграрно-икономическите и аграрно-техническите знания и нуждата от тяхното цялостно, повсеместно проникване в селското стопанство. Необходимостта от издигане на земеделието, въвеждането на нова техника е предмет на широки разисквания в печата. В него се отразяват всички открития в това направление, търсят се начини